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знань, починаючи з середньої школи. Доведено, що знання соціально-політичних наук – невід’ємна 
складова загальної освіченості. Йдеться не про високий ідеал всебічно розвиненої особистості, а про 
базовий культурний рівень молодого фахівця та сучасної людини загалом. Від того, як ми виховуємо 
молодь, яку даємо їй освіту, які моральні, духовні, політичні цінності прищеплюємо, залежить 
демократичне майбутнє нашої держави. 
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УДК 37.047               Руденко Лариса, Литвин Андрій, м. Львів 

ПРОФЕСІЙНА ОРІЄНТАЦІЯ МОЛОДІ НА ЗДОБУТТЯ РОБІТНИЧОГО ФАХУ  
В ЗАКЛАДАХ ПРОФТЕХОСВІТИ  

У статті актуалізується проблема професійної орієнтації молоді на здобуття робітничих 
професій у закладах профтехосвіти. Сучасна система підготовки молоді до професійної діяльності 
передбачає орієнтування старшокласників у сучасному виробництві, набуття вмінь швидкого 
пристосування до нових умов роботи. Від правильного вибору професії кожним підлітком у 
кінцевому результаті залежить продуктивність праці в державі, ефективність використання 
трудового потенціалу, масштаби плинності кадрів і міграції тощо. А це означає, що для 
забезпечення суспільних потреб необхідно активізувати профорієнтаційну роботу передусім серед 
учнів загальноосвітніх шкіл, надаючи їм одночасно свободу вибору професії, мотивуючи здобувати її 
у професійно-технічних навчальних закладах. 

Ключові слова: заклади професійної освіти, професійне самовизначення, професійна 
орієнтація, професійне становлення особистості, учні старших класів загальноосвітньої школи, 
трудова діяльність. 

The article deals with the issue of career guidance of the youth aimed at getting working professions 
at vocational schools. The modern system of young people’s training for professional activities involves 
targeting secondary school students in modern manufacturing, acquiring skills to adapt quickly to new 
working conditions. The labor productivity in the country, the effectiveness of labor potential, the scopes of 
turnover and migration depend ultimately on the proper choice of profession by every teenager. This means 
that for social needs career guidance should be intensified especially among secondary school students, at 
the same time giving them the freedom to choose a profession and the reasons to gain it at vocational 
schools. 

Keywords: vocational schools, professional self-determination, career guidance, professional 
development of the individual, senior students of secondary school, working activities. 

Вільний вибір професії багато в чому визначає соціальну активність, практичну підготовку та 
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поінформованість людини. Щоб реалізувати надане їй право такого вибору, молода особистість має 
знати, з чого вибирати, вміти орієнтуватись у світі професій. Юнаки та дівчата, як правило, 
задоволені набутою професією, якщо ще під час навчання у загальноосвітній школі виявляли до неї 
інтерес, розвивали його у процесі професійно спрямованого навчання [1, с. 159]. З огляду на це, 
завдання загальноосвітньої школи у контексті подальшого професійного становлення випускника 
полягає у формуванні освіченої особистості, підготовленої до життя та активної трудової діяльності, 
вихованні культури праці. Проте, в українських школах, на жаль, ознайомлення школярів зі світом 
професій, особливо робітничих, формування готовності до оволодіння котроюсь із них у закладах 
професійно-технічної освіти відбуваються, як правило, стихійно. Вважаємо, що на вирішення цієї 
проблеми має спрямовуватися трудова, допрофільна, а також профільна допрофесійна підготовка 
учнів ЗНЗ. 

Психолого-педагогічні основи професійної орієнтації та змісту окремих її компонентів 
розробили вчені-психологи О. Вітковська, С. Карпіловська, Л. Кондратьєва, Н. Кондратова, 
Г. Костюк, Г. Радчук, В. Синявський, Е. Ткаченко, які вивчали проблеми професійного 
самовизначення та профконсультації. Вибір професії – це, по суті, вибір життєвого шляху, долі 
людини. Від нього залежить, наскільки вона зможе реалізувати себе, якими будуть її здобутки та 
віддача від неї суспільству. У кінці XX ст. у психолого-педагогічних дослідженнях Н. Захарова, 
Е. Зеєра, Є. Клімова, Н. Побірченко, М. Тименко, Б. Федоришина, С. Чистякової та ін. запропоновані 
напрями діяльності педагогів щодо різноманітних аспектів профорієнтації школярів. 

Метою статті є актуалізація проблем професійного самовизначення та професійної орієнтації 
старшокласників на здобуття робітничого фаху в системі профтехосвіти. 

Проблема професійного самовизначення – це не лише питання працевлаштування, 
матеріального забезпечення майбутнього життя, а й суто глибинні, внутрішні проблеми 
самопізнання, самотворення, самореалізації. Воно здійснюється протягом усього професійного 
життя: особистість постійно рефлексує, переосмислює своє професійне буття і самостверджується у 
професії. З огляду на це, профорієнтаційна робота в школі має враховувати, з одного боку, схильності 
людини, з іншого – тенденції розвитку суспільства, господарсько-економічної системи, які 
потребують професійно мобільних, конкурентоспроможних фахівців, здатних до підвищення 
кваліфікації, а інколи – перекваліфікації. Свідомий вибір професії передбачає достатню обізнаність 
учнів про види професій та їх особливості, здатність співвіднести свої можливості з професійними 
вимогами, врахувати затребуваність у трудових ресурсах. 

У науковій літературі професійне самовизначення інтерпретують наступним чином: вибіркове 
ставлення індивіда до світу професій в цілому і до конкретної професії [2, с. 82]; процес формування 
особистісного ставлення до професійно-трудової сфери і саморегуляції поведінки, який здійснюється 
через узгодження внутрішньо особистісних і соціально-професійних потреб [3, с. 36]. Ключового 
значення у виборі професії та здійсненні професійного самовизначення набувають особистісні 
чинники, що «не стільки визначають вид ринкової праці, де особистість матиме найбільше 
можливостей для власного саморозкриття, скільки дають певні гарантії щодо успішності праці в 
умовах ринкової економіки» [4, с. 260]. Чільне місце серед них посідають готовність до праці, 
професійна спрямованість і обдарованість, творчі здібності, що в комплексі створюють внутрішні, 
суб’єктивні умови для ефективної психологічної адаптації до професії, зумовлюють неперервність 
професійного зростання суб’єкта трудової діяльності [5]. 

Відомий дослідник професійної орієнтації Б. Федоришин визначає її як науково-практичну 
систему підготовки особистості до свідомого професійного самовизначення. Таким чином, 
особистість постає в центрі означеного процесу як суб’єкт профорієнтаційної діяльності, наділений 
можливістю використовувати засоби професійної орієнтації для підготовки до власного самостійного 
професійного самовизначення. Крім того, таке визначення профорієнтації змінює не лише застарілі 
підходи до характеристики її структури, змісту й методів, а взагалі до її практичного втілення: 
спрямованість професійної орієнтації на розв’язання господарсько-економічних проблем за рахунок 
людського чинника змінюється спрямованістю на виявлення, корекцію, розвиток і задоволення 
інтересів і потреб особистості, що в кінцевому рахунку не протистоять інтересам і потребам 
суспільства, а узгоджуються з ними [6, с. 68]. Отже, становлення готовності до професійного 
самовизначення є складовою та, водночас, завершальним ступенем формування загальної готовності 
юнаків і дівчат до трудової діяльності. Відповідно, основою професійного самовизначення є 
усвідомлений вибір професії з урахуванням своїх здібностей, можливостей і бажань, вимог 
професійної діяльності та соціально-економічних умов, що відбувається під час навчання в 
загальноосвітній школі. 
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Профорієнтаційна діяльність педагогічних колективів з метою вибору школярами професії 
згідно з їх особистими здібностями, інтересами, фізичним розвитком сьогодні вважається однією з 
найактуальніших проблем у суспільстві. Свідомий вибір професії передбачає обізнаність учнів про 
професії, їх особливості, здатність порівняти свої здатності з професійними вимогами, врахувати 
потреби суспільства та ринку праці. 

Перше враження молодої людини щодо професії викликає її особистий інтерес до фаху, що 
обирається, а виявлення в себе нових якостей і, особливо, порівняння їх з вимогами конкретної 
професії спонукає до самопізнання і професійного самовизначення [7, с. 196]. Тому, розвиток стійкої 
мотивації професійного становлення у старшокласників доцільно здійснювати з урахуванням 
взаємозв’язків між внутрішніми чинниками, ціннісно-смислова складова яких є джерелом активності 
особистості, стимулює в неї потребу самовдосконалення, прагнення до набуття вищих цінностей, які 
в психології вважаються ознаками самореалізації особистості [4, с. 260].  

Профорієнтаційна діяльність ґрунтується на принципах: свідомого вибору професії; 
відповідності обраної професії інтересам, здібностям особистості й потребам суспільства (регіону, 
міста); активності у виборі професії; розвитку, тобто вибору такої професії, що давала б особистості 
можливість подальшого підвищення кваліфікації та професійного зростання. Структурна побудова 
професійної орієнтації органічно випливає з методологічних підходів до розгляду цілей і змісту 
профорієнтаційної роботи, а також із розуміння діапазону її функцій. Як комплекс науково 
обґрунтованих практичних методів і засобів впливу на особистість із метою забезпечення 
самостійного й усвідомленого вибору професії, її освоєння та виконання професійної діяльності на 
основі врахування індивідуально-психологічних властивостей людини і потреб ринку праці в кадрах, 
професійна орієнтація є цілісною системою, структуру якої складають [6]: 
− професійне інформування, спрямоване на формування в учнів обізнаності щодо особливостей 
робітничих професій, потреби в них, а також профорієнтаційної позиції, зорієнтованості особистості 
на вільне, свідоме професійне самовизначення; 
− професійна діагностика як система психологічного вивчення особистості школяра з метою 
виявлення її професійно значущих якостей і властивостей; 
− професійна консультація, що передбачає вивчення індивідуально-психологічних якостей і 
властивостей особистості, її професійних інтересів та стану здоров’я для надання кваліфікованої 
допомоги у професійному самовизначенні; 
− професійний відбір, що полягає у визначенні придатності особистості до конкретної професії 
згідно з нормативними вимогами за допомогою методів психодіагностики; 
− професійна адаптація, як допомога молодому працівникові у професійному становленні на стадії 
опанування фахом, формування відповідних соціально та професійно важливих якостей, установок і 
потреб до активної творчої праці, досягнення вищого рівня професіоналізму [8, с. 121]. 

Основним видом профорієнтаційної роботи в загальноосвітній школі є професійне 
інформування, що охоплює: 1) ознайомлення учнів старших класів із визначеним обсягом 
інформаційного матеріалу, що характеризує найбільш популярні професії та професії, які 
користуються попитом на ринку праці; 2) інформування старшокласників про умови опанування 
цими професіями (заклади професійно-технічної освіти, навчальні предмети, терміни навчання, 
кваліфікаційні рівні, перспективи професійної кар’єри тощо); 3) вироблення в учнів позитивного 
ставлення до різних видів професійної діяльності; 4) формування в учнів стійких професійних 
інтересів і правильно мотивованих професійних намірів, в основу яких покладено усвідомлення 
власних професійно значущих психологічних особливостей, здатностей, а також соціально-
економічних передумов вибору професій. 

Здійснення особистістю вільного і усвідомленого професійного самовизначення суб’єктивно й 
об’єктивно зумовлюється формуванням у неї активної профорієнтаційної позиції. Досліджено, що 
правильний професійний вибір у середньому на 10–30 % підвищує продуктивність праці, на 20–25 % 
скорочує плинність кадрів, на 35–45 % знижує аварійність і травматизм, на 8–10 % продовжує період 
працездатності людини, а також є засобом профілактики стресових станів у процесі навчання. Крім 
того, у 3–4 рази знижується відрахування учнів із професійних навчальних закладів [9, с. 96]. Узявши 
до уваги ці дані, доцільно спрямовувати профорієнтаційну роботу на відповідну педагогічну 
інтерпретацію інформаційного матеріалу про окремі професії, особистість у площині професійної 
діяльності, суб’єктивні й об’єктивні умови професійного самовизначення та самореалізації 
особистості у професійній діяльності [6, с. 69]. У такому випадку учень одержує досвід аналізу світу 
професій та окремих видів професійної діяльності, а також самоаналізу і самооцінки своїх 
індивідуальних особливостей у проекції на психологічну структуру професії.  
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Безперечно, при цьому мають враховуватися й об’єктивні чинники професійного вибору – чи 
то безпосереднього вибору професії, чи то вибору профілю подальшого навчання. Тобто, з погляду 
психології, професійна інформація як структурний елемент профорієнтації має ґрунтуватися на 
визнанні саморозвитку особистості в різних видах її пізнавальної діяльності та пріоритету 
особистості в її професійному самовизначенні. Стимулюють особистісний розвиток також 
усвідомлення власних очікувань від опанування галузі професійної діяльності та усвідомлення 
можливостей кар’єрного зростання у професійній царині.  

Наголосимо, що профорієнтаційна робота обов’язково має розпочинатися в загальноосвітній 
школі, оскільки є тривалим процесом, що з кожним роком ускладнюється. Як чинник дієвого впливу 
на особистість молодої людини, що проектує своє майбутнє, професійна орієнтація спрямована на 
досягнення узгодженості між професійними інтересами і можливостями людини та потребами 
суспільства у трудових ресурсах певного професійного профілю і рівня кваліфікації. Тобто, 
необхідно забезпечити баланс зовнішніх і внутрішніх впливів на професійне самовизначення 
особистості. 

Отже, метою професійної орієнтації є: пробудження, формування та закріплення у 
старшокласників вмотивованого інтересу до певної професії або професійної галузі; усвідомлення 
учнями, батьками, педагогічними працівниками необхідності реалізації профільної старшої школи; 
свідомий вибір закладу професійної освіти; в подальшому – вмотивованості на здобуття високої 
кваліфікації та досягнення майстерності в роботі. Вибір професії випускниками шкіл на таких засадах 
створює передумови для одержання ними максимально високих результатів у навчанні та майбутній 
трудовій діяльності. Належним чином організована та проведена професійна орієнтація сприятиме 
раціональній перебудові структури вітчизняного сектора економіки, оскільки допоможе враховувати 
реальний професійний потенціал учнів та їхні бажання опановувати робітничі професії, запобігатиме 
плинності кадрів і безробіттю. 

На нашу думку, в сучасних економічних умовах необхідна планомірна робота щодо 
професійної орієнтації та спрямування учнів на здобуття робітничих професій у закладах 
профтехосвіти, складовими якої мають бути, з одного боку, система профорієнтаційної роботи, з 
іншого – профільна старша школа (трудова, допрофесійна підготовка та технологічний профіль), що 
передбачає залучення учнів до діяльності, продовженням якої буде професійне навчання у ПТНЗ. Із 
загостренням ситуації на ринку праці нині є розуміння всіх сторін, зацікавлених у якісній 
професійній освіті (стейкхолдерів), щодо реформування системи профорієнтаційної роботи з 
молоддю. Вважаємо, що це має бути чітко відображено в оновленому законодавстві України про 
освіту. 
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